

# 两年多来中国抗疫的经验和意义

当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重，我国疫情也在高位运行，防控正处于关键紧要期。

习近平总书记近日在海南考察时指出：“要坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持科学精准、动态清零，抓紧抓实疫情防控各项举措。要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，针对病毒变异的新特点，提高科学精准防控本领，完善各种应急预案，严格落实常态化防控措施，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

从武汉保卫战，湖北保卫战到常态化疫情防控，再到迎战德尔塔、奥密克戎……两年多来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，中国抗疫取得了难能可贵的经验证，具有十分重要的意义，形成了“动态清零”这一控制疫情的“法宝”。要更加坚决果断，把各项防控措施落细落实落到到位。

**始终坚持“人民至上、生命至上”的理念**

将时间的指针拨回两年多前，追溯中国经历的每一次战“疫”，我们始终不放弃救治每一个感染者，不惜一切代价挽救生命，最大限度保护人民生命安全和身体健康。

“人民至上、生命至上”——这是中国共产党对1亿多人民的庄严承诺，更是中国伟大抗疫斗争的真实写照，始终是中国抗疫不变的遵循。

正是为了人民，从刚出生的婴儿到108岁的老人，无论病情再重、年龄多大，不抛弃也决不放弃。

武汉、南京、西安……每当疫情袭来，坚持“人民至上、生命至上”，建设者们废寝忘食，让一座座方舱医院在短时间内拔地而起；医护工作者“白衣作甲”、向险而行，与病毒赛跑，与病魔较量；社区工作者、志愿者们奔波忙碌，只为守护保障好老百姓的生活。

在面对疫情冲击时，有的国家因为各方面的压力选择“躺平”，但“躺平”不可能“躺赢”。中国疾控中心流行病学首

席专家吴尊友指出，“躺平”实际上是其他国家无奈的选择，在经过多种尝试以后，寻找不到一种理想的控制新冠的策略，于是干脆就“躺平”。

拒绝“躺平”是中国鲜明的态度，更是“人民至上、生命至上”理念的忠实体现。

以我国14亿多的人口基数，庞大老年人群体的现实国情，如不坚持“科学精准、动态清零”，势必令感染风险加大，最终将形成规模性反弹，中国医疗体系将面临被击穿的风险。

“动态”就是不追求绝对零感染，“清零”就是发现一起、扑灭一起……快速和精准的“动态清零”，正是中国控制疫情的“法宝”。

最高峰时容纳5000多名患者的吉林省最大方舱医院12日实现清舱；长春市多个区基本实现了社会面“动态清零”；上海方舱医院平均住院时间正逐步缩短至一周左右……

当前，疫情防控所取得的一系列成果，充分证明坚持“人民至上、生命至上”就是全力以赴维护好、呵护好人民生命安全和身体健康。

**坚持总策略、总方针，统筹好疫情防控和经济社会发展**

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。越到吃劲关头，越不能有任何迟疑与彷徨。

两年多来抗疫的经验表明，面对复杂疫情，必须深入贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松，统筹好疫情防控和经济社会发展。

——坚持“外防输入、内防反弹”总策略。

打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。

对入境人员、货物与国内人员活动场所物理隔离，高风险岗位人员实行闭环或封闭管理，对码头、口岸、棋牌室、游船、剧场等重点区域防控作出调整；针对中国口岸点多、线长、面广等防控难点，进一步精准化完善口岸城市疫情防控机制……

从德尔塔到奥密克戎，面对不断出

现的新冠病毒变异株，我们始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略，以变制变、以快制快，不断调整优化防控策略，科学精准应对。

——坚持“动态清零”总方针不动摇、不放松。

“动态清零”是基于两年多的抗疫实践以及我国现实国情所作出的科学选择、最佳选择、必然选择。

面对复杂的世纪疫情，同传播速度更快、隐匿性更强的变异株较量，实现“动态清零”，关键就在“科学精准”。

正因为坚持“科学精准、动态清零”，我国得以快速有效处置局部地区聚集性疫情，感染人数、发病人数、重症人数和死亡人数能够保持在较低水平；正因为坚持“科学精准、动态清零”，我国最大限度保护了人民生命安全和身体健康，经济发展和疫情防控保持全球领先地位。

彭博社网站早在今年2月9日发表题为《为何全世界需要中国的清零政策》的文章称，中国“清零政策”令全世界受益。

美国《华尔街日报》网站也在2月16日发表题为《中国的新冠感染“动态清零”政策包含对别国的教益》的文章指出，中国采取“动态清零”的抗疫政策实现了每个国家在两年前曾经寻求的目标：低死亡率和尽可能少的经济混乱。

“中国有能力、有基础，有工具箱实现这一总方针。强大的制度优势、老百姓的配合支持，组合起来，就能形成对生命的最大保护。”国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说。

——统筹好疫情防控和经济社会发展。

面对复杂严峻的外部环境和经济下行压力，中国继续保持战略定力，精准处理疫情防控和经济社会发展的辩证关系。

深圳实施了有针对性的封锁和严格监控，并增加核酸检测次数。为减少对经济的干扰，一些工厂在“闭环”管理系统下恢复部分运营——这种模式下，员工

在公司园区居住和工作。经过一周封控，这个大都市控制住了由传染性极强的奥密克戎变异株引发的疫情。

——一手抓“疫”，一手抓发展，彰显复杂形势下的战略定力。要进一步提高防控措施的科学性、精准性、有效性，尽可能减轻对经济发展和群众正常生活的影响。

**中国疫情防控的影响和意义**

2020年，在疫情对全球经济造成冲击时，中国“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”；2021年，国内生产总值比上年增长8.1%，两年平均增长5.1%，经济增速居全球主要经济体前列……

2022年，北京冬奥会、冬残奥会成功举办。埃菲社在报道中写道，北京在大流行背景下举办了具有史以来第二个奥运盛事，采取了一系列防疫措施，例如将当地居民与运动员隔离开来，让后者一直处于奥运“闭环”中，这一闭环管理的高效广受赞誉。

俄新社援引国际奥委会主席托马斯·巴赫的话说：“即使这里（北京）不是世界上最安全的地方，也是最安全的地方之一，这是巨大的成就。”

成功举办冬奥会、冬残奥会，接连举办广交会、消博会、服贸会、进博会；高质量共建“一带一路”不断取得新进展，推进跨境电商便利化、保障产业链供应链安全畅通……困难的日子里，信心堪比黄金；中国的实践，鼓舞着世界。

两年多来，虽然疫情跌宕起伏、国际局势风云变幻，但“人民至上、生命至上”的中国理念、统筹疫情防控和经济社会发展的中国方案、推动构建人类命运共同体的中国行动，已在全球范围内更加深入人心。

实践充分证明，困难考验了中国人民，也锻炼了中国人民。砥砺于磨炼、成长于奋斗，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族前进的步伐。

坚持就是胜利，坚持一定胜利！

新华社记者

新华社北京4月13日电

## 新时代基础教育强师计划印发

据新华社北京4月14日电（记者胡浩）记者14日从教育部了解到，教育部等八部门日前联合印发《新时代基础教育强师计划》，明确涵盖提升教师能力素质、推动优质师资均衡、加强教师教育体系建设、深化管理综合改革等方面的一系列措施，进一步加强基础教育教师队伍建设。

教育部教师工作司司长任友群在当天举行的新闻发布会上介绍，基础教育在国民教育体系中处于基础性、先导性地位。我国现有基础教育教师1586万名，占专任教师总数的86%。

据介绍，近年来，国家持续加大对师范教育的投入力度，目前有215所师范院校、500多所非师范院校参与教师培养，基本形成中国特色教师教育体系。但师范院校的办学水平、保障水平仍待加强，办学条件有待改善。

为此，计划提出，重点支持建设一批国家师范教育基地，构建师范院校为主体、高水平综合大学参与、教师发展机构为纽带、优质中小学为实践基地的开放、协同、联动的现代教师教育体系。实施中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划。

计划明确，严把教师入口关，全面推进中小学教师资格考试和定期注册制度改革。落实教育评价改革要求，严格落实师德师风第一标准。深化职称改革，实行分类评价，出台完善中小学岗位设置管理的指导意见。绩效工资分配向班主任、教育教学效果突出的一线教师、从事特殊教育随班就读工作的教师倾斜。

## 严厉打击危害生态和生物安全犯罪

去年全国公安机关侦办案件5.4万余起，抓获犯罪嫌疑人5.7万余名

据新华社北京4月14日电（记者齐琪、熊丰）2021年，公安机关共立案侦办生态和生物安全相关犯罪案件5.4万余起，抓获犯罪嫌疑人5.7万余名。

公安部14日公布了一批打击危害生态和生物安全犯罪典型案件。2021年7月，四川省雅安市公安局森警支队根据工作线索，侦破系列危害珍贵、濒危野生动物案，抓获犯罪嫌疑人6名，现

场查获国家二级重点保护野生动物小熊猫50只、猕猴2只，查明涉案小熊猫100余只。经查，犯罪嫌疑人韦某多次在四川省雅安市石棉县、甘孜州泸定县等地非法收购小熊猫并对外销售。

2021年9月，黑龙江省垦区公安局建三江分局根据群众举报线索，侦破一起滥伐林木案，抓获犯罪嫌疑人5名。经查，犯罪嫌疑人陈某在未取得

采伐许可证的情况下，与犯罪嫌疑人隋某某私自签订买卖协议，并雇人在隋某某名下的林地进行非法采伐，造成林地严重破坏。

公安部有关负责人表示，公安机关将进一步增强工作责任感、紧迫感，依法严厉打击破坏国家生态环境资源犯罪，为维护国家生态安全和生物安全提供有力支撑。

## 利用App进行诈骗成电信网络诈骗主要手段

广大人民群众需提高防范意识

新华社北京4月14日电（记者王思北）记者14日从国家网信办获悉，近年来，利用App进行诈骗已成为电信网络诈骗的主要犯罪手段之一，约占整体案发量的六成。其中，网络兼职刷单、快速贷款等诈骗App较多，特别是有一些假冒各大银行和金融平台的App具有较大迷惑性和欺骗性，广大人民群众需提高防范意识。

为切实保障人民群众财产安全，国家网信办会同公安部等有关部门深入整治电信网络新型违法犯罪，建设国家涉诈黑样本库，建立互联网预警劝阻平台，精准提示潜在受害人，维护人民群众切身利益。据了解，今年

以来，国家网信办反诈中心排查打击涉诈网址87.8万个、App7.3万个、跨境电话7.5万个，并纳入国家涉诈黑样本库。目前，国家涉诈黑样本库已涵盖并处置涉诈网址318.7万个、App46.9万个、跨境电话39.7万个，互联网预警劝阻平台预警超6亿人次。

国家网信办有关负责同志表示，各类网站平台特别是具有社交属性的相关平台要严格落实企业责任，加强涉诈信息处置，坚决把好第一道关。手



机厂商、安全厂商、浏览器厂商等要积极接入互联网预警劝阻平台，迎接尽接、不留死角，织密预警劝阻网络，履行企业社会责任，为打击治理电信网络诈骗贡献力量。

## 强内控抓创效 推进工程建设

——全力保障大南高速大仓和永建段6月底达通行标准

由中铁十二局集团有限公司大南高速公路第一施工总承包项目部二分部承建的大（理）南（涧）高速全长14.96公里的一标段K14+040—K29+000（大仓、永建）段，在时间紧、任务重的情况下，经过30多个施工队上千人的奋战，目前已完成11.16公里，预计6月底该施工标段可达到通行标准。

**攻坚克难抢工期**

大南高速是国高网G5612大理至临沧高速公路的首段，连接大理市、巍山县、南涧县，是大理州重要的州县经济干线。

该施工标段于2020年5月底开工建设。在时间紧、任务重的前提下，承建方采取24小时三班倒连续作业的方式，保证了施工进度。最高峰时期，共有80多名项目管理人员、36个施工队伍参与施工，施工人数达到上千人。

连续的阴雨天气，是项目开工后遇到的第一个难题。为了克服雨季施工不利因素，承建方以高标准混凝土

板，在8个月内完成了1800片梁板的制架任务，保持了5个月每天至少10片梁的均衡产出，及连续10天每天11片的高产出，于11月上旬全部完成制架。

### 强化管理抓质效

大南高速项目是云南交投牵头投资的PPP项目。项目部在上级单位的指导下帮扶下，聚焦企业文化建设，落实风险管理预判和预警，压实成本管理理念，借助信息化管理手段，充分调动了项目全员参与成本管理的积极性和能动性，强内控、抓创效，逐步形成了项目部事讲成本、处处算收益的创效氛围。项目以浪费最小、价值最大的管理行为为目标，基本杜绝了管理行为造成的浪费和额外成本的流失，内控管理初见成效。

工程技术人员在二级福庆水库段渗水路基的处理上，采取了路基底部换填，铺设透水土工布、分层填筑片碎石的方法，不仅增强了透水性，还增大

了地基的承载力。在整个标段的施工过程中，为了保证工程质量，专门成立了质量督查小组，对每个工序进行督查，分层次严格把控，形成严格的质量管理体系。

项目部针对材料供应紧张、雨季施工不利等因素，相应制定了优先保障重难点工程施工策略，保证施工进度在材料供应问题得到缓解和天气好转的施工黄金期，能够不受关键节点制约全力抢抓，高效率推进。从开始正式组织大面积施工到2021年底，用时18个月，完成建设段11.16公里，完成了75%的工程量，在不增加额外成本以及确保质量和安全的前提下完成了各项既定目标。

据了解，目前已完成的11.16公里路段，影响工程质量的I类问题为零，中间交工一次性验收通过，创造了大南高速全线施工形象进度第二、制架梁效率第一、2021年度平安工地考核第一名的良好成绩。

秦蒙琳

## 国际社会反对日本核污染水排海

自日本政府去年4月13日正式决定将福岛第一核电站核污染水排放入海以来，日本政府和东京电力公司无视国内外强烈反对，持续推进核污染水排海计划，引发国际社会、特别是利益攸关方的广泛质疑和反对。

日本政府的核污染水排海计划在邻国韩国引发强烈不满。韩国国会议员尹美香、徐参锡、李在汀等人于4月11日共同召开主题为“应对日本福岛核污染水排放入海”的国际论坛。徐参锡在论坛上表示，排放入海的核污染水将在10年内扩散到整个太平洋，对韩国大部分海域都将产生影响，韩国应与国际社会合作，努力从根本上杜绝核污染水排放入海。

尽管国内外反对声不断，日本政府仍在持续推进核污染水排海准备工作。去年12月，东京电力公司已向日本原子能规制委员会提交“福岛核污染水排海计划”。排海工作计划2023年春开始实施。

新华社记者  
据新华社北京4月14日电

## 多国央行加息以期缓解通胀压力

据新华社北京4月14日电 在俄乌冲突持续、美西方国家对俄施加多轮制裁、美联储开启加息周期等因素不断加剧全球通胀的大背景下，多国央行近日纷纷采取加息行动，试图缓解愈加严峻的物价上涨压力。

加拿大银行13日宣布加息50个基点，将基准利率上调至1%。上月，加拿大银行曾将基准利率上调25个基点至0.5%，该行宣布，自本月25日起开始量化紧缩，缩减资产负债表规模，以配合加息政策，疏解通胀压力。

新西兰储备银行13日宣布，将基准利率上调50个基点至1.5%。这是新西兰央行自2021年10月以来连续第

四次加息，也是自2000年5月以来首次单次加息50个基点。

韩国中央银行韩国银行14日宣布，将基准利率从现行的1.25%上调25个基点至1.5%。这是韩国央行今年以来第二次上调基准利率。韩国央行金融货币委员会委员朱尚荣说，受俄乌冲突影响，韩国物价上涨压力持续时间可能长于预期，因此不得不采取措施。

与发达国家相比，发展中国家和新兴经济体形势更加严峻。阿根廷中央银行13日宣布，将基准利率由44.5%上调至47%。这是阿根廷央行今年以来第四次加息。

## 4大国际组织呼吁各方紧急行动 应对粮食价格上涨供应短缺问题

据新华社华盛顿4月13日电（记者熊茂伶）世界银行、国际货币基金组织、联合国世界粮食计划署和世界贸易组织负责人13日发表联合声明，呼吁各方就粮食安全问题采取紧急行动，以应对粮食价格上涨、供应短缺问题。

联合声明说，不断加剧的危机正冲击全球，新冠疫情已进入第三个年头，俄乌冲突令形势雪上加霜，气候变化等问题，持续对全球民众造成伤害。主要作物价格急剧上涨且供给短缺，正使世界各地家庭的压力不断增加，迫使国际社会协调行动起来，提供紧急粮食供给、资金支持、扩大农业生产并开放贸易，为脆弱国家提供紧急支持。

声明敦促所有国家保持贸易开放，避免采取限制性措施，不要对联合国世界粮食计划署采购的人道主义粮食实行出口限制。声明还敦促国际社会通过赠款等方式帮助满足紧急的融资需求。

维奇13日在电视直播节目中发布了“莫斯科”号巡洋舰起火的消息。乌克兰敖德萨州州长马尔琴科13日在社交媒体发文称，驻守蛇岛的乌边防部队当天用“海王星”巡航导弹重创了行驶在附近水域的俄黑海舰队旗舰“莫斯科”号巡洋舰。

乌克兰总统办公室顾问阿列斯托

维奇13日在电视直播节目中发布了“莫斯科”号巡洋舰起火的消息。乌克兰敖德萨州州长马尔琴科13日在社交媒体发文称，驻守蛇岛的乌边防部队当天用“海王星”巡航导弹重创了行驶在附近水域